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Coğrafya Eğitimi Derneği (CED), başta öğretmenler olmak üzere coğrafya eğitimi alanında 
çalışmalarını sürdüren veya bu alana katkı vermek isteyen tüm ilgililer için bütünleştirici bir 
çatı olmak hedefiyle 2017 yılının Temmuz ayında yola çıkan bir oluşumdur. 
Eğitim aracılığıyla coğrafi bilgi ve anlayışın toplum geneline yayılmasına destek olmanın yanı 
sıra coğrafya eğitiminin değerine dikkat çekmek Coğrafya Eğitimi Derneğinin hareket 
noktasıdır. Bu kapsamda coğrafya ile ilgili ilk bilgilerin edinildiği yıllardan başlayarak örgün 
eğitimin sonuna değin öğrenme süreçlerinin tüm aşamalarına akademik bir yaklaşımla destek 
olmak CED’in varlık amaçlarından biridir. 
 
2020-2021 öğretim yılı için yükseköğretim programlarına alınacak öğrencilerin seçimi ve 
tercihlerine göre yerleştirilebilmeleri amacıyla, Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi 
(ÖSYM) tarafından Yükseköğretim Kurumları Sınavı (YKS) 27-28 Haziran 2020 tarihlerinde 
gerçekleştirilmiştir. 
 
27 Haziran 2020 Cumartesi günü yapılan Temel Yeterlilik Testi (TYT), 10.15’te başlamış ve 
165 dakika sürmüştür. TYT Sosyal Bilimler Testi içerisinde temel kavram ve ilkeleri kullanma 
becerilerini ölçmeye yönelik 5 (beş) adet Coğrafya sorusu yer almıştır. 
 
28 Haziran 2020 Pazar günü yapılan Alan Yeterlilik Testleri (AYT), 10.15’te başlamış ve 180 
dakika sürmüştür. AYT Türk Dili ve Edebiyatı- Sosyal Bilimler-1 Testi içerisinde Coğrafya-1 
olarak adlandırılan 6 (altı) adet coğrafya sorusu; AYT Sosyal Bilimler-2 Testi içerisinde 
Coğrafya-2 olarak adlandırılan 11 (onbir) adet coğrafya sorusu yer almıştır.  
 
2020 yılının ilk yarısında dünya genelinde yaşanan Covid-19 pandemi koşulları nedeniyle Milli 
Eğitim Bakanlığı (MEB) tarafından "(ÖSYM Tarafından 2020 Yılında Gerçekleştirilecek TYT 
ve AYT Sınavlarına Esas) Ortak Derslere Ait Kazanım ve Açıklamalar" belgesinde 
gerçekleştirilen bir güncelleme ile 2020-YKS'de, 12. sınıfın ikinci döneminden soru yer 
almamıştır. 
( http://www.meb.gov.tr/meb_iys_dosyalar/2020_04/04164211_01132610_2020_yks_guncel.pdf )   
Ayrıca adaylar, Coğrafya-1 sorularında 11. ve 12. sınıf seviyelerinde sadece 4 saatlik 
programda yer alan kazanımlardan (ilgili belgede kırmızı renkle yazılmış olan) sorumlu 
tutulmamışlardır. 
 
YKS TYT puan türünün hesaplanmasında içerisinde Coğrafya soruları yer alan Sosyal Bilimler 
Testi’nin ağırlık oranı %17 olarak belirlenmiştir. 
YKS EA Puan türünün hesaplanmasında AYT Coğrafya-1 sorularının ağırlık oranı %5 olarak 
belirlenmiştir. 
YKS SÖZ puan türünün hesaplanmasında ise AYT Coğrafya-1 sorularının ağırlık oranı %5; 
AYT Coğrafya-2 sorularının ağırlık oranı %8 olarak belirlenmiştir.  
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Coğrafya Eğitimi Derneği (CED) olarak 2020 YKS içeriğinde yer alan coğrafya sorularına 
yönelik oluşturulan bu raporda, her soru ayrı olarak aşağıda yer alan başlıklar altında 
incelenmiştir. 

• Sorunun ilişkili olduğu kazanım(lar) 
• Sorunun revize edilmiş Bloom Taksonomi (Bilişsel Süreç) Basamağı 
• Soru ile ilgili görüşler 

 
İhtiyaç görüldüğü durumlarda 2020 YKS içeriğinde yer alan soru yapısı üzerinde düzenleme 
önerileri sunulmuş ya da sorunun ölçmeyi hedeflediği kazanım(lar) ile ilgili yeni nesil soru 
önerilerine yer verilmiştir. 
 
ÖSYM tarafından merkezî yerleştirme yapılan programlar ile özel yetenek sınavı ile öğrenci 
alan programlara girmek isteyen tüm adayların girme zorunluluğu bulunduğu bu sınav, 
adayların ortaöğretim içerisinde yer alan ilgili derslere yönelik algılarını belirleyici bir nitelik 
taşımaktadır. Testlerde kendilerine yer bulan alanların soru sayıları, soruların nitelik ve zorluk 
dereceleri ile puan türlerinin hesaplamasındaki ağırlık oranlarına göre adaylar, ortaöğretim 
programları içerisindeki derslere önem vermekte ve ilgi düzeylerini bu öneme göre 
belirlemektedirler. 
 
Buradan hareketle, ortaöğretim coğrafya dersi öğretim programının temel felsefesi ve genel 
amaçlarını kapsayarak bu programın ölçme değerlendirme yaklaşımı ile eşdeğer olan bir sınav 
içeriğinin oluşturulması, coğrafya öğretim programıyla öğrencilere kazandırılmak istenen 
coğrafi becerileri daha sağlıklı ölçebilecektir. 
 
Bu raporun hazırlanmasına katkı veren CED kıymetli üyeleri Berivan Aslan, Işın Erdoğan, 
Müge Özgüven, Sinan Özdemir ve Tolga Eldurmaz’a teşekkürlerimizi sunarız.  
 
 

   Çağdaş YÜKSEL 
Coğrafya Eğitimi Derneği Başkanı 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NOT: 2020 Yükseköğretim Kurumları Sınavı’nda yer alan sorulara kullanım hakları nedeniyle bu raporda yer 
verilmemiştir. Sorulara ÖSYM’nin internet sitesinden ulaşılabilmektedir. 
( https://www.osym.gov.tr/TR,19369/2020-yks-tyt-ayt-ve-ydt-temel-soru-kitapciklari-ve-cevap-anahtarlari.html  
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SORU BİLGİSİ: TEMEL YETERLİLİK TESTİ (TYT) – SOSYAL BİLİMLER - SORU 6 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
“9.1.9. Atmosferin katmanları ve özellikleri ile hava olaylarını ilişkilendirir.” 
 
SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Troposferle ilgili sınav sorusu geçmiş yıllarda da   birkaç kez sorulmuştur. Ezbere dair bilgi gerektiren sorudur. 
Günlük hayatla ilgili bir ilişki kurulmamıştır. Sorunun cevaplandırılmasında öğrencinin farklı konulara ait bir bilgi 
transferi gerekmemektedir.  

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Soru ile ilgili en önemli önerimiz atmosfer ve iklim konularının beşeri coğrafya ile ilişkilendirilerek sorulmasıdır. 
Atmosferin alt katmanlarının ezber niteliğinde özelliklerinin sorulmasının, (coğrafyacı olmak istemeyen bir birey 
için) coğrafi bilgi ölçümlenmesinde doğru bir sonuç vermeyecektir. Bu nedenle soru biraz daha atmosferin genel 
özelliklerinin iklim ve iklim üzerinden insan yaşantısına etkisi doğrultusunda değiştirilmelidir. 
 

Tüm atmosfer boyunca yerden yükseldikçe sıcaklığın düzenli olarak azaldığı 
düşünülse de bu bilgi gerçeklikten uzaktır. Aşağıdaki grafikte atmosferde yükseltiye 
bağlı sıcaklık değişiminin katmanlara göre değişimi rahatlıkla görülebilmektedir. 
Bahsi geçen yerden yükseldikçe istikrarlı bir şekilde sıcaklıktaki azalmalar sadece 
troposferde görülür. 
 

 
Buna göre;  

 
Verilen haritadaki yerleşme yerlerinden hangisinde yıllık ortalama sıcaklığı 
diğerlerinden daha düşüktür?  
 
A) I B) II  C) III   D) IV  E) V 
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SORU BİLGİSİ: TEMEL YETERLİLİK TESTİ (TYT) – SOSYAL BİLİMLER - SORU 7 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
“10.1.4. Kayaçların özellikleri ile yeryüzü şekillerinin oluşum süreçlerini ilişkilendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 
 
SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Bir önceki soruda olduğu gibi daha önceki yıllarda kayaçlarla ilgili soruların büyük bir bölümü karstik şekillerle 
ilgili sorulmuştur Günlük hayat ile ilişki kurulmamıştır. Öğrencinin yaratıcılığını ortaya çıkaran bir soru değildir. 
Soruya dair   verilen öncül bilgi öğrencinin analiz ve sentez yapabilme becerisini   ölçebilecek nitelikte değildir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Değerlendirme, Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Soru kazanımın belirttiği üzere düzenlenerek “kayaç türü – yer şekli ismi” eşleştirmesi şeklinde klasik ezbere 
dayalı şeklinden kurtarılmalıdır. Bu tarz hikayeleştirilmiş bir metin üzerinden sorulacak soru sayesinde 
öğrencilerin okuduğunu anlama, analiz etme ve yorumlama kabiliyetleri değerlendirmeye tutulacaktır. Ayrıca 
sıklıkla olduğu gibi bu soruda da  yapılan ve coğrafya bilimine büyük zarar veren fiziki ve beşeri coğrafyanın ayrı 
birer disiplinmiş gibi ele alınmadan olması gerektiği gibi fiziki coğrafya özelliklerinin beşeri coğrafyaya olan 
etkisi üzerinden bu bilgilerin ölçülmesi sağlanmalıdır. 
 

… Nüfusun sürekli artması, tüketilen su miktarının da artmasına neden oluyordu. Seneden 
seneye kuraklaşan iklim ise Mehmet Amca’nın buğday tarlasını daha fazla sulamasına 
neden olmaktaydı. Bu durum sadece Mehmet Amca’nın değil tüm civar köylülerin 
sorunuydu. Artan su talebi iklimsel sebeplerle karşılanamamaktaydı. En sonunda Mehmet 
Amca da diğer çiftçiler gibi kuyu açtırma yoluna gitmişti. Bazı çiftçiler kuyulara karşıydı 
ama yapacak bir şey yoktu. Bölge karstik bir yapıya sahipti. Suyla temas ettiğinde 
içindeki kalsiyum karbonatın erimesiyle zayıflayan kireç taşı, jips, kalker gibi 
kayaçlardan oluşan bu topografyada kayaçların özelliğinden dolayı yer altında çok sayıda 
akifer oluşmuştu. Mehmet Amca eğer o sene kuyu açtırmasaydı pek çokları gibi şehre 
göç edip fabrikada işe girmeye çalışacaktı. Ama 10 senedir kuyu sayesinde Mehmet 
Amca tarlasını sulamaya ve torunlarını okutmaya devam ediyordu. Hatta kuyu açtıracak 
parası olmayan komşuları tarlalarını Mehmet Amca’ya satıp göç etmeye başlamış, 
Mehmet Amca bir anda çok geniş arazilerde buğday hasat etmeye başlamıştı. Ancak 
Mehmet Amca’nın dikkatini çeken bir başka olay vardı. Her hasat döneminde Mehmet 
Amca sulamayı kestiğinde toprağın rengi daha fazla açılıyor, git gide beyazlıyordu.  
 
Yukarıda verilen Orta Anadolulu bir çiftçi olan Mehmet Amca’nın hikayesinde 
bahsi geçen, kuyu açılmasına karşı olan köylülerin bu tutumları üzerinde 
aşağıdakilerden hangisinin etkisi olamaz? 
 

A) Çöküntü depremlerinin artması ve tarım arazilerinin zarar görmesi 
B) Yer altı suyu seviyesinin düşerek akiferlerin boş mağaralara dönüşmesi 
C) Boş akifer tavanlarının çökerek obrukların oluşması 
D) Yaşanan çöküntülerin tektonik faaliyetleri tetiklemesi 
E) Kuyu suyunun içerdiği yüksek orandaki kirecin tarımsal verimin düşmesine neden olması 
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SORU BİLGİSİ: TEMEL YETERLİLİK TESTİ (TYT) – SOSYAL BİLİMLER - SORU 8 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
“10.2.4. Nüfus piramitlerinden hareketle nüfusun yapısıyla ilgili çıkarımlarda bulunur 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Uygulama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Nüfus piramitleri ile ilgili sorulan soruda da yukardaki sorularda belirttiğim eksiklikler söz konusudur. Coğrafya 
dersinin temel becerilerinden biri olan grafik okuma ve yorumlama   becerisini karşılayabilecek nitelikte   olmayıp   
daha önceki yıllarda sorulan sorulara çok benzeyen özellik göstermektedir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Değerlendirme 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Soru klasik anlamda nüfus piramidi grafiğinin amacının sorulması yerine ilgili kazanımına uygun şekilde nüfus 
piramidinden ülkenin nüfus yapısı ya da ülkenin gelişmişlik düzeyi ile ilgili çıkarımlarda bulunacak şekilde 
düzenlenmelidir. Bunu yaparken ülkenin geçmiş yıllarına ait bir piramit ya da geleceğe yönelik oluşturulmuş bir 
similasyon piramidi kullanılarak değişimi yorumlaması ölçme açısından kazanımın öğretim sürecinde amacına 
ulaşıp ulaşmadığı daha doğru bir sonuç verecektir. 
 

Aşağıda Dünya Bankası verilerine göre Japonya nüfusunun tarihi gelişimi ve 
beklenen durumunu gösteren nüfus piramitleri verilmiştir. 

 
Buna göre Japonya’nın nüfus yapısı ile ilgili olarak; 
I. Doğal nüfus artış hızı düşmeye devam etmektedir, 
II. Kadınların ortalama yaşam süresi düzenli olarak artarken 2055’te 

erkeklerin ortalama yaşam süresi düşecektir, 
III. Sağlık hizmetlerinin ve yaşam standartlarının sürekli olarak iyiye 

gitmesine bağlı olarak yaşlı nüfusun toplam nüfustaki oranı sürekli 
olarak artmaktadır 

IV. 2055 yılı itibariyle birincil ekonomik faaliyetlerde yer alan nüfus 
sıfırlanacak, ikincil ekonomik faaliyetlerde yer alan nüfus oranı ilk 
sıraya yükselecektir 

Verilenlerinden hangileri kesinlikle doğrudur? 
A) I ve II 
B) I ve III 
C) II ve III 
D) II ve IV 
E) III ve IV 
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SORU BİLGİSİ: TEMEL YETERLİLİK TESTİ (TYT) – SOSYAL BİLİMLER - SORU 9 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
“9.3.2. Bölge sınırlarının amaca göre değişebilirliğini örneklerle açıklar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Soruya dair verilen öncül bilgi ve çok kolay bir bilgi olup günlük yaşamla ilişki kurabilme yeterliliğine sahip 
değildir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Uygulama 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Soruya öğrencinin temel bilgiye anlayıp bu bilgiyi sentezleyerek cevaba ulaşabileceği düzeyde bir öncül eklenerek 
“hatırlama” temelli değil “anlama ve uygulama” temelli bir forma dönüştürülebilir. 

 
Bölge sınırları, bölgeyi oluşturan amaçlar ve ölçütlere göre 
değişiklik gösterebilir. Bununla beraber sınıfların netliği ve 
değişkenliği de bölgeler arası ayrımda kullanılan bir başka 
ölçüttür. Örneğin İngiltere’nin Avrupa Birliği’nden ayrılması 
ile Avrupa Birliği Bölgesi sınırları bir anda değişirken böyle 
bir değişimin dağlık alanlarda görülmesi zaman alacaktır. 
 
Sınırlardaki bu değişiklik; 

I. karasal iklim bölgesi, 
II. kuru tarım bölgeleri, 
III. karstik kayaçlar bölgesi, 
IV. serbest ticaret bölgesi 

türlerinden hangilerinde daha kısa sürede gerçekleşebilir? 
 
A) I ve II 
B) I ve III 
C) II ve III 
D) II ve IV  
E) III ve IV 
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SORU BİLGİSİ: TEMEL YETERLİLİK TESTİ (TYT) – SOSYAL BİLİMLER - SORU 10 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
“10.4.2. Afetlerin dağılışları ile etkilerini ilişkilendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:   
Hatırlama düzeyinde olup günümüzde Dünyanın en temel sorunu olan doğal afetlere yönelik coğrafi bir bilinç 
oluşturma özelliğinden uzak olan bir sorudur. 
Soruların tamamı PISA Sınavı mantığından son derece uzak niteliktedir 
 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Sorunun öncülü bilgiyi anlayıp, analiz edip yorumlamaya müsait olacak şekilde yenilenmesi gerekmektedir. Soru 
nokta atışı ezber bilgi yerine grafik okuma ve yorumluma gibi disiplinler arası çalışmaya uygun ve bilginin 
uygulanabileceği şekilde  düzeltilmelidir 

 
  

Yeryüzünde can ve mal kaybına neden olduğu için “afet” adını alan doğal 
olayların büyük bir kısmı iklimsel kökenli olduğu görülür. Şiddetli sıcaklar ve 
soğuklar, yağışlar, sel ve taşkınlar, tropikal fırtınalar… Ancak nasıl iklim 
türleri yeryüzünün tamamında aynı özellikleri göstermiyorsa iklim kökenli 
doğal afetlerin dağılışı da farklılık göstermektedir. Soğuk kuşak bölgesinde 
tropikal bir fırtınanın yaşanması ya da sıcak kuşakta, deniz seviyesindeki bir 
bölgede don ve buzlanma görülmesi beklenemez. Bu doğrultuda bir ülkenin 
iklim özellikleri doğrultusunda iklim kökenli afet riskinden bahsetmek 
mümkündür. 

 
Verilen bilgiler doğrultusunda yukarıdaki iklim grafiğine sahip olan 
merkezin en sık yaşadığı iklim kökenli afet, bu afetin beşeri hayata etkisi 
aşağıdakilerden hangisinde doğru olarak verilmiştir? 
  Afet   Beşeri Hayata Etkisi 
A) Sel ve taşkınlar Tarım arazilerinin sular altında kalması 
B) Şiddetli sıcaklar Orman yangınları 
C) Kuraklık  Erozyona bağlı gıda göçü 
D) Tropikal fırtınalar Yerleşim yerlerinin zarar görmesi 
E) Şiddetli rüzgarlar Deniz ve hava ulaşımının aksaması 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE -SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 35 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.1.1. Biyoçeşitliliğin oluşumu ve azalmasında etkili olan faktörleri açıklar. 
(Haritalar incelenerek bitki ve hayvan türlerinin zenginliği ve dağılışı ile doğa unsurlarının ilişkisini kurar. 
Dünyadaki ve Türkiye’deki tür zenginliğinin nedenleri ile türlerin azalmasına neden olan faktörleri 
ilişkilendirir.) 
 
SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Analiz Etme  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Soruda harita kullanılması, öncüllerin yeteri kadar olması ve bildiklerini kullanarak doğru analize yönlendirmesi 
bakımından olumlu. Ancak yeni bir değer yargısı (çevreyi veya biyoçeşitliliği koruma) oluşturmaması bakımından 
eksik olduğu söylenebilir. 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE - SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 36 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
11.2.4. Şehirleri fonksiyonel özellikleri açısından karşılaştırır. 
11.2.5. Şehirlerin küresel ve bölgesel etkilerini fonksiyonel açıdan yorumlar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Uygulama  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Soru daha çok hatırlama düzeyinde hatta sadece dikkat etme seviyesinde, çok az öncülü anlama ve buna bağlı 
uygulama seviyesinde. Faklı durumlardaki ülke örneklerinden analiz ve  yeni özgün bir durum veya değer yargısı 
ortaya çıkarılabilirdi. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Bugün küreselleşen dünyada pek çok ticaret merkezi yer almaktadır. Yerel, bölgesel 
ve küresel ölçekte önemleri değişen bu merkezlerden özellikle küresel etkiye sahip 
olanlar sadece ticaret anlamında değil pek çok farklı alanda da birer cazibe merkezidir: 
Turizm, kültür – sanat, spor hatta siyaset… Bu nedenle küresel ölçekte önemli olan 
şehirlerde yaşanan herhangi bir doğal afet, toplumsal olay ya da terör saldırısı Dünya 
kamuoyunda büyük yankı uyandırırken borsada şiddetli dalgalanmalara ve döviz 
kurlarında büyük oynamalara neden olabilir. Bu gibi bir durum küçük ölçekli ülke 
ekonomilerine ve düşük sermayeli uluslararası kuruluşların ekonomisine büyük 
zararlar verebilmektedir. Örneğin 2001 yılında New York’taki Dünya Ticaret 
Merkezi’ne yapılan bir terör saldırısı dünya ekonomisini derinden etkilemiştir. Ancak 
Afrika, Orta Doğu ya da Batı Asya’da her gün yaşanan onlarca benzeri terör saldırısı 
dünya ekonomisine bu kadar büyük bir etki yaratamaz. İşte bu durum şehirlerin 
fonksiyonel gelişimlerine bağlı olarak ortaya çıkan küresel etkileri ile 
yorumlanabilmektedir. 
 
Buna göre verilen şehirlerde hangisinde yaşanabilecek toplumsal bir ayaklanma 
dünya ticaretine daha büyük zararlar verir? 
 
A) Marsilya 
B) Stockholm 
C) Londra 
D) Atina 
E) Lizbon 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE - SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 37 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
11.2.1. Ülkelerin farklı dönemlerde izledikleri nüfus politikaları ve sonuçlarını karşılaştırır. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Soru çok alt düzeyde kalmış. Dünyadaki en güncel ve en önemli konulardan biri olan nüfus sorununu bu kadar 
yüzeysel sormak çok manasız. Şu an yaşadığımız birçok sosyo-ekonomik sorunların bile ana kaynağı ülkelerin 
nüfusu ve nüfus politikaları iken bunu görmezden gelip sadece sormuş olmak için sorulmuş. Halbuki güncel bir 
örnek olaydan yola çıkarak ülkelerin nüfus politikaları ile ilgili üst düzey çıkarımlarda bulunabilecek soru 
sorulabilirdi.  

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Değerlendirme 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
 Soru ile ilgili K ve L ülkelerinin uyguladıkları nüfus politikaları doğrultusunda değişen nüfus piramitleri 
gösterilebilir ya da bir tablo üzerinden doğal nüfus artışları gösterilerek ülkelerin nüfus politikalarına 
öğrencilerin ulaşması sağlanabilirdi. 
 

K ve L uyguladıkları nüfus politikalarında başarıya ulaşmış iki ülkedir. 
 
I. Ülkede 65 yaş ve üzeri nüfusun toplam nüfus içindeki payı; 1950 yılında %5 

dolaylarında iken 2000 yılında %25’e çıkmış, 2050 yılında ise bu oranın 
%35’ e çıkacağı tahmin edilmektedir.  

II. Ülkede nüfus artış hızı 1950 yılında %1.5 iken 2000 yılında %3’e çıkmış, 
2050 yılında %5’e çıkacağı öngörülmüştür. 

 
Buna göre aşağıdakilerden hangisi bu iki ülke için de söylenebilir? 
A) Ülkenin nüfus artış hızı daha fazladır. 
B) Ülkede kalkınma hızı daha yüksek olacaktır. 
C) İki ülkede de gelecekte nüfus politikalarını değiştirmesine neden olacak çeşitli 

sosyoekonomik sorunlar ortaya çıkacaktır.  
D) İki ülkede de aynı nüfus politikasının olumlu sonuçlarını görülecektir. 
E) Ülkenin nüfus miktarı daha fazladır. 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE - SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 38 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
12.2.5. Türkiye’deki bölgesel kalkınma projelerini ekonomik, sosyal ve kültürel etkileri açısından değerlendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Soru sadece dikkat ve ezber sorusu. Kazanımın -ekonomik, sosyal ve kültürel etkileri açısından değerlendirir- 
amacına bile hizmet etmiyor. Değerlendirme bir tarafa bilgiyi kullanıp eksik bulma ya da farklı sorunlarla 
karşılaştırma gibi uygulama ve analiz basamakları da eksik. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Değerlendirme - Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 

Ülkemizde kalkınma hızı düşük olan bölgelerin ekonomik sorunları, ülkenin genel 
ekonomik politikalarını etkilemiş; göç ve çarpık kentleşme ile birlikte altyapı ve çevre 
sorunlarının yaşanmasına neden olmuştur. Bu yüzden ülkemizde 6 büyük bölgesel 
kalkınma proje çalışmaları başlatılmıştır. Bu projeler: 

• Güneydoğu Anadolu Projesi (GAP: sulama ve enerji),  
• Doğu Anadolu Projesi (DAP: tarım ve hayvancılık), 
• Doğu Karadeniz Projesi (DOKAP: balıkçılık ve turizm),  
• Zonguldak-Bartın-Karabük Projesi (ZBK: maden ve sanayi),  
• Konya Ovası Projesi (KOP: sulama ve erozyonla mücadele) 
• Yeşilırmak Havzası Gelişim Projesi (YHGP: sulama ve erozyonla mücadele)  

 
Bu projelerin genel amaçları düşünüldüğünde aşağıdakilerden hangisine 
ulaşılabilir? 
 
A) Bu projeler bölgelerin siyasi yönden farklılıklarının daha da belirgin olmasına 

yol açmıştır. 
B) Ekonomik ve sosyal kalkınma için gerekli her türlü kaynağın ülkenin belirli bir 

yerinde toplanması hedeflenmiştir. 
C) Türkiye’de bölgeler arası ekonomik ve sosyal farklılıklar kalkınma projeleri ile 

çözülmeye çalışılmıştır. 
D) Tüm bölgelerde tamamen ortak projeler yürütülmesi çevre sorunlarını 

azaltacaktır. 
E) Kalkınma projelerinin sayesinde komşu ülkelerle dostluk ilişkileri daha da 

gelişecektir. 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE - SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 39 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
11.3.9. Bölgesel ve küresel ölçekteki örgütleri etki alanları açısından değerlendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Aynı bir önceki soru gibi sadece ezber bilgi sorulmuş. Biraz öncül vererek sorunun anlama basamağı kullanılmış 
gibi olsa da çok kaba tabirle sallamalık soru olmuş. Aynı sorunun geçmiş yıllarda çıkmış sorusuna bakıldığında 
en azından daha fazla kavrama, mantık yürütme(uygulama) ve analiz olduğu görülmektedir.  

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Analiz - Değerlendirme 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 

• OECD Konseyi, 22 Ekim 2009'da, hükümetleri rekabeti aşırı derecede kısıtlayan 
mevcut veya teklif halindeki kamu politikalarını belirlemeye ve daha rekabetçi 
alternatifler benimseyerek bunları değiştirmeye çağıran bir Tavsiye Kararı kabul 
etmiş ve aynı zamanda, hükümetlere bu gibi incelemeleri üstlenmek için 
kurumsal mekanizmalar oluşturmayı önermektedir.  

• IMF, bilançoları fazla veya açık veren ülkelere müdahale etme İmkânına sahiptir. 
 

Yukarıda Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Örgütü (OECD) ve Uluslararası Para 
Fonu (IMF) hakkında verilen bilgilere göre aşağıdakilerden hangisi söylenebilir? 
 
A) Sadece belirli coğrafyaya ait ülkelerin katılabildiği örgütlerdir 
B) Bölgesel örgüt olmalarından etki alanları geniştir 
C) Gelişmiş ülkelerin bu örgütlere üye olma gereksinimi yoktur 
D) Bu örgütler, ülkelerin ekonomik politikalarına etki edebilir 
E) Küresel siyasi örgütlerdir 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – TDE - SOSYAL BİLİMLER 1 - SORU 40 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR): 
11.4.7. Doğal kaynakların sürdürülebilir kullanımını geri dönüşüm stratejileri açısından değerlendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Uygulama – Analiz  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER: 
Doğal kaynakların kullanımı ile ilgili yaptırdığı yorumla analiz basamağını karşılamakta. 
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SORU BİLİGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 12 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.1.1. Biyoçeşitliliğin oluşumu ve azalmasında etkili olan faktörleri açıklar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Analiz Etme  

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Sorunun öncülü ile soru kökü arasında bir çıkarım yapmak oldukça güç, öncül öğrenciye herhangi bir ipucu 
vermemektedir. Öğrenci kendisinde var olan bilgi ile analiz edebilmek zorundadır. 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 13 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
12.1.1. Doğa olaylarının ekstrem durumlarını ve etkilerini açıklar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Uygulama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
İklim elemanlarından sıcaklık üzerinde yaşanan ekstrem durumların etkilerini yorumlamaya yönelik, günlük 
yaşamdan çıkarımlarda bulunularak cevaplanabilecek bir sorudur. Yanlış cevabın soru kökünden bağımsız bir 
seçenek olması yerine sıcaklığın olumsuz olmayan etkilerinden birine yer verilmeliydi. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI:  
Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Aynı kazanımla ilgili ekstrem olay tanımına vurgu yaparak normal doğa olayları ile ekstrem olay farkını ayırt 
ettirecek bir soru kalıbı hazırlanabilir. 
 

Ekstrem olaylar herhangi bir doğa olayının o güne kadar yaşandığından 
daha şiddetli yaşanmasını ifade eder. 

 
Buna göre aşağıdakilerden hangisi ekstrem olay olarak değerlendirilebilir?  

 
A) Japonya’da 2007 yılı ekim ayında 7,5 büyüklüğünde yaşanan deprem 
B) İtalya’da 2017 yılı ilkbaharında yaşanan Etna Yanardağı patlaması 
C) Mardin’de 2019 yılı ağustos ayında hava sıcaklığının 46ᵒC’ye çıkması 
D) Avustralya’da 2020 yılı ocak ayında yaşanan orman yangını 
E) Doğu Karadeniz’de 2018 yılı ekim ayında yaşanan heyelan   
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 14 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
12.1.2. Doğal sistemlerdeki değişimlerle ilgili geleceğe yönelik çıkarımlarda bulunur. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Her yıl muhakkak yer verilen Dünya’nın son yüzyıldaki gerçeği soru kökünde yer alan küresel iklim değişikliği 
ile ilgili bir öncül ile başlanabilirdi. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI:  
Analiz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 

Doğal kaynakların yanlış ve aşırı kullanımının başta atmosfer olmak üzere doğal 
çevreler üzerindeki olumsuz etkisi oldukça fazladır. Karbondioksit, metan, azot 
dioksit ve florokarbon gazlarının neden olduğu sera etkisi neticesinde gezegen 
genelinde büyük çaplı iklim değişiklikleri yaşanmaktadır. Doğal çevrede yaşanan bu 
hızlı ve köklü değişiklikler de beşeri hayatı derinden etkilemektedir.  
 
Bu bağlamda küresel iklim değişikliğinin; 

I. Ulaşım sistemleri 
II. Temiz su kaynakları 
III. Sanayi kuruluşları  
IV. Tarım toprakları 

 
Verilenlerinden hangisi üzerindeki etkisi direkt ve daha geniş çaplı 
olumsuzluklara neden olacaktır? 
A) I ve II 
B) I ve III 
C) II ve III 
D) II ve IV 
E) III ve IV 



COĞRAFYA EĞİTİMİ DERNEĞİ 
2020 YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARI SINAVI(YKS) 
COĞRAFYA SORULARI DEĞERLENDİRME RAPORU 

 

 17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 15 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.2.8. Doğal unsurları üretim, dağıtım ve tüketim süreçleri üzerindeki etkisi açısından değerlendirir. 
11.2.15. Türkiye’de tarım sektörünün özelliklerini açıklar. b) Türkiye'de tarımsal üretimi etkileyen faktörlere yer 
verilir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
SOS – 2 içerisindeki coğrafya sorularından iki kazanımı birlikte ölçmeye çalışan tek soru diyebiliriz. Önceki 
yıllarda olduğu gibi yer şekilleri ile ilgili ifadeleri belirlemek sorunun çözümüne götürdüğü için ayrıt ediciliği 
olmadığı çok açıktır. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI:  
Analiz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Yıllardır doğal unsurların ekonomik sektörlere etkisi soruluyor bu konuda daha nitelikli ve derin düşünmeyi 
sağlayacak, günümüz teknolojilerini de içeren beşeri faktörlerin etkisi sorulabilirdi. 
 
 

 

Planlı eskime, endüstriyel tasarımda bir ürünün belli bir süre sonra eskiyerek veya işlevsiz hale 
gelerek sınırlı bir kullanım ömrüne sahip olmasını tasarlamak ya da planlamaktır. Örneğin bir 
buzdolabının kullanım ömrünün 10 yıl ile sınırlanması ya da bir cep telefonunun yeni modeli 
çıktığında eskisinde bazı uygulamaların güncellenememesi gibi durumlar üreticiler tarafından 
planlanan ve kontrol edilebilen bir süreçtir.  
 
Buna göre günümüz dünyasında planlı eskitmenin artmış olması tüketimi etkileyen beşeri 
faktörlerden hangisi ile daha çok bağlantılıdır? 

 
A) Teknolojik gelişmeler  
B) Artan ve değişen ihtiyaçlar  
C) İletişim kanallarındaki artış  
D) Ulaşımın gelişmesi  
E) Refah düzeyinin artması 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 16 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.2.2. Türkiye’nin nüfus politikalarını gerekçeleri açısından değerlendirir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Öncüle bağlı çıkarımın yapılabileceği bilgiyi yorumlamanın ön planda olduğu ve mantıklı çıkarım ile sonuca 
ulaşılabilecek, okuduğunu anlama ve doğru yorumlamaya yöneliktir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Analiz 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 

Geçmişten günümüze kadar kalabalık nüfus devletler için bir güç unsuru olmuştur. 
Ancak günümüzde kalabalık nüfuslar askeri anlamda eskisi kadar efektif olmamakta, 
gelişen savaş teknolojilerine bağlı olarak askeri nüfus ihtiyacı sürekli azalmaktadır. 
Buna karşın hala nüfus ülkeler için birer güç unsuru olarak kabul edilir. Bu duruma 
ekonomi anlamında yapılan postmodern mücadeleler neden olmaktadır. Kalabalık bir 
nüfus iyi eğitilebilir ve homojen bir şekilde istihdam edilebilirse ülke ekonomik 
anlamda muazzam bir güç sahibi olur. Ancak bu durum sanılanın aksine 
gerçekleştirilmesi oldukça zor bir durumdur. Günümüzde maalesef pek çok ülkedeki 
kalabalık nüfuslar düşük yaşam standartları altında yaşamak zorunda kalmakta, ülke 
ekonomileri ise kalkınamamaktadır. İşte ülkeler bu nedenle nüfusları kontrol altında 
tutarak ülkenin kalkınma düzeyini yükseltmek için nüfus politikaları uygulamaktadır. 
Hemen hemen her ülke resmi birer nüfus politikası benimsemiş olsa da bazı ülkelerde 
hükümetler ideolojik olarak nüfus politikalarını esnetmeye ve değiştirmeye 
çalışmaktadır.  
 
Aşağıdakilerden hangisi bir ülkede yapılan seçimler sonrasında nüfus 
politikasını değiştirerek nüfusun artış hızını azaltmaya çalışan bir hükümetin 
amaçladıklarından birisi değildir? 
 
A) Demografik yatırım yükünün azaltılmaya çalışılması 
B) Yabancı ülkelere verilen beyin göçünün azalması 
C) İşsizliğin azalması 
D) Kişi başına düşen milli gelirin artması  
E) Ülkeye komşu ülkelerden gelen ucuz işçi göçünü artması 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 17 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.2.11. Doğal kaynaklar ile ekonomi ilişkisini açıklar. b) Tarihsel süreçte “doğal kaynakların değeri ve 
kullanımındaki değişim”e farklı bölgelerden örneklerle yer verilir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Soru kökünde yine öncül eksikliğini görüyoruz, öncül olmadan sadece bilgi basamağını ölçmeye yönelik yazılmış 
olan soru, eğer öncülünde sanayi devrimi ve dönemin kaynakları ile başlayan bir yapıda olsaydı öğrenciler için 
daha analiz etmeye yönelik bir soru olacaktı. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI:  
Analiz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Sorunun öncülü aşağıdaki şekilde düzenlenebilirdi.  
 

İnsanoğlu var olduğu günden bu yana çevresindeki doğal kaynakları bilgisi ve 
deneyimleri ölçüsünde kullanmış, bu bilgi ve deneyim çoğaldıkça bazı doğal 
kaynaklar önemini korurken bazı doğal kaynakların da kullanım alanları ve kullanım 
şekli değişmiştir. Örneğin sanayi devrimine kadar demir işçiliğinde kullanılan kömür, 
sanayi devriminden sonra buharlı motorlarda buharın oluşumu için yakıt olarak 
kullanılmaya başlanmıştır.  

 
 
Buna göre taş kömürünün sanayide enerji kaynağı olarak kullanımı ilk olarak 
haritada işaretli alanların hangisinde başlamıştır? 
 
A) I  B) II  C) III  D) IV  E) V 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 18 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
12.2.2. Şehirleşme, göç ve sanayileşme ilişkisini toplumsal etkileri açısından yorumlar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Geçmiş yıllarda da genellikle şehirleşmenin olumsuz yanları üzerine oluşturulan soru kökü, bu sefer ortak özellik 
olarak sorulmuştur. Şehirlerde yaşamın yüksek oranda olduğu Türkiye’de öğrenciler günlük hayat ile bağlantılı 
olarak kolaylıkla doğru çıkarımda bulunabilecekleri bir soru ile karşılaşmışlardır. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI:  
Analiz 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
 

İlk şehirlerin ortaya çıkıp büyümesindeki ana faktör olarak tarımsal üretimin fazla 
olması, doğal nüfus artışı ve gelişen ticaret etkili olmuştur. Ancak Sanayi Devrimi 
sonrası dönemde şehirleşmede ana faktör sanayi olarak karşımıza çıkmaktadır. Bir 
bölgedeki bir hammadde ya da enerji kaynağının bulunması başta olmak üzere çeşitli 
sebeplerle sanayiye olan yatırımın artması şehirlerin hızlı ve suni bir şekilde 
büyümesine neden olmuştur. Bu nedenle günümüzde şehirsel yerleşim alanları çok 
sayıda toplumsal sorunu beraberinde getirmiştir. 
 
Sanayileşme sürecine bağlı olarak büyüyen şehirlerde; 

I. şehirlere olan göç hızının fazla olması, 
II. Tarımsal üretimin artması, 
III. ulaşım hizmetlerine talebin arması 

durumlarından hangileri ortak özellik gösterir? 
 
A) Yalnız I 
B) Yalnız II 
C) Yalnız III 
D) I ve II 
E) I ve III 



COĞRAFYA EĞİTİMİ DERNEĞİ 
2020 YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARI SINAVI(YKS) 
COĞRAFYA SORULARI DEĞERLENDİRME RAPORU 

 

 21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 19 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.3.6. Ülkeler arası etkileşimde turizm faaliyetlerinin rolünü açıklar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Öncüle bağlı olarak coğrafi kazanımı cümlede ve paragrafta anlam soru yapısı gibi düşünerek, okuduğunu anlama 
süreci ile rahatlıkla doğru yanıtlanabilecek, hiçbir çelişkiye düşürmeyecek sorudur. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Analiz 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
Ülkeler arası etkileşimde turizm faaliyetlerinin önemini vurgulamak yerine zararını vurgulayan bir soru kökü 
olmuş. Bu soru “11.2.5. Şehirlerin küresel ve bölgesel etkilerini fonksiyonel açıdan yorumlar.” Kazanımıyla 
birleştirilerek konular arası bağdaşım kurmayı amaçlayarak oluşturulmuştur.  
 

Günümüzde turizm faaliyetleri genel anlamıyla deniz turizmi ile özdeşleştirilse de 
turizm çok geniş bir sektördür. Bugün teknolojik gelişmelere ve artan yaşam 
standartlarına bağlı olarak her sene turizme katılan insan sayısı arttığı gibi zaman – 
mekan yakınlaşmasından dolayı çok uzak noktalar dahi turizme kapılarını açma fırsatı 
bulmuştur. Bugün moda haftalarında ünlü markaların defilelerine katılmak, sportif 
olta balıkçılığı yapmak, Şampiyonlar Ligi Finali’ni izlemek gibi alışıla gelmişin 
dışındaki amaçlarla turizm etkinlikleri boyut atlamaktadır. Bunlardan birisi de festival 
turizmidir. Festivaller bir ülkenin uluslararası ölçekte tanınmasını ve farklı ülke 
insanları ile kültürel etkileşimde bulunmasını sağlayan turizm faaliyetleridir. 
 
Buna göre aşağıdaki festivallerden hangisi uluslararası kültürel etkileşim 
açısından daha dar kapsamlıdır? 

 
A) Antalya/ Altın Portakal Film Festivali  
B) Rio Festivali 
C) Mardin Kiraz Festivali  
D) Cannes Film Festivali  
E) İstanbul Caz Festivali  
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 20 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.2.11. Doğal kaynaklar ile ekonomi ilişkisini açıklar. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Öncülün açıklayıcı metni soru köküne göre çok nitelikli bir yönlendirme yapacak şekilde oluşturulmuştur. Bilgiyi 
hatırlama değil, öncüle göre anlamlandırma olasılığı yüksek, yeterliliği diğerlerine göre daha yüksek bir sorudur. 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 21 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.4.6. Çevre sorunlarının oluşum ve yayılma süreçlerini küresel etkileri açısından analiz eder. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Anlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Öncüldeki orman alanlarının daralmasının sebepleri ile verilmemesi öğrenciyi ölçerken farkındalık yaratma 
düzeyinin eksik kalmasına neden olmuştur. Çevre sorunlarını ölçmeyi hedefleyen bir sorudan ziyade yağmur 
ormanlarının dağılışını tespit etmeyi amaçlayan bir soru niteliğindedir. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Sentez 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
 
Çoğu ülke tarafından yasaklansa da bugün insanların ormanları tahrip ederek tarım 
arazilerine çevirmesi oldukça yaygındır. Özellikle sömürge sonrası dönemde 
topraksız kalan köylüler geçimlerini sağlamak için ormanların iç bölgelerinde “kes – 
yak – işle – terk et” yöntemi ile tarım arazileri açmaktadır. Bu araziler ilk birkaç sene 
yüksek verimle ürün verirken ilerleyen yıllarda erozyon etkisini göstererek verimin 
düşmesine neden olmaktadır. Bu durumlarda köylüler burayı terk ederek ormanın 
başka kesimlerinde benzer tarım arazileri açmaktadırlar. Ter edilen bölgeler ise ağaç 
gelişiminden önce basit çalı ve otsu bitkiler tarafından doldurularak doğal bitki 
örtüsünün değişmesine ve ormanların ortalarında antropojen bitki topluluklarının 
ortaya çıkmasına neden olmaktadır. 

 
Yukarıda verilen haritada numaralandırılan alanların hangisinde bu şekilde bir 
tahribat sonucunda ortaya çıkan tarım arazilerine ve antropojen bitki örtülerine 
daha sık rastlanır? 
 
A) I ve II 
B) I ve III 
C) II ve V 
D) III ve IV 
E) IV ve V 
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SORU BİLGİSİ: ALAN YETERLİLİK TESTİ (AYT) – SOSYAL BİLİMLER 2 - SORU 22 

SORUNUN İLİŞKİLİ OLDUĞU KAZANIM(LAR):  
11.2.11. Doğal kaynaklar ile ekonomi ilişkisini açıklar. 
a) Doğal kaynaklar sınıflandırılır. 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Hatırlama 

SORU İLE İLGİLİ GÖRÜŞLER:  
Hatırlama basamağında oluşturulmuş bir sınıflandırma sorusudur. Hiçbir seçiciliği ve vurgu yapmak istediği bir 
nokta ön plana çıkarılmamıştır. 
 
* Sos-2 Coğrafya sorularının neredeyse tamamı alt bilişsel düzeydeki bilgi basamağına yöneliktir. Tüm soruların 
alt ve orta zorluk düzeyinde olması da ÖSYM’nin kendi oluşturduğu skalaya ters düşmektedir. 
 

SORUNUN REVİZE EDİLMİŞ BLOOM TAKSONOMİ (BİLİŞSEL SÜREÇ) BASAMAĞI: 
Değerlendirme 
 
 
 
 
 
 
 
 

KAZANIMLA İLGİLİ YENİ NESİL SORU ÖNERİMİZ: 
Bu SOS-2 Kısmında 20. ve 22. Sorunun ortak kazanımı doğrultusunda ortak bir örnek olarak verilmiştir. 
 

İklim krizi ile birlikte enerji üretimi politikaları sıklıkla eleştirilmeye başlanmıştır. 
Bugün enerji üretiminde en büyük paya sahip olan fosil kökenli doğal kaynakların 
kullanımı azaltılarak yenilenebilir ya da belirli şartlarda kendini yenileyebilen doğal 
kaynakların enerji üretiminde kullanılması istenmektedir. Ancak bu doğal kaynakların 
enerji üretiminde kullanılmasında gerekli olan teknoloji ve bütçe her ülkede 
bulunmamaktadır. Ayrıca yenilenebilir enerji kaynakları potansiyelin olmadığı 
yerlerde üretilemediği gibi fosil kökenliler gibi nakliyesi de yapılamaz. Bazı ülkelerde 
ise sahip oldukları rezervlerden kaynaklı olarak hala fosil kökenli doğal kaynakların 
enerji üretimindeki payı oldukça yüksektir. Bu nedenle her ülkenin enerji üretiminde 
kullandığı doğal kaynaklar farklılıklar gösterir. 
 
Buna göre aşağıdaki ülke ve kullandığı enerji kaynağı eşleştirmelerinden hangisi 
ülkenin teknolojik ve ekonomik yetersizliğinden kaynaklanmamaktadır? 
 
A) Çin – Taş kömürü 
B) Danimarka – Rüzgar 
C) İzlanda – Jeotermal 
D) İsrail – Güneş 
E) Hindistan - Biyokütle 

 


